
Reiseveranstalter:  
 
Leistungen: 

- 10 x Übernachtungen mit Halbpension 
- Erweitertes Frühstück / Frühstücksbuffet und 3-Gang-Abendessen 
- Fahrt im modernen Fernreisebus 
- Örtliche Stadtführung in Lyon, Mittagessen in typischem Lyoner Lokal 
- Permanente deutschsprachige Reiseleitung 24.04. - 01.05.12  
- Weinprobe im Beaujolais 
- Besuch einer Ölmühle incl. Olivenölprobe 
- Bootsfahrt zum Chateau d’If incl. Eintritt 
- Besuch einer Stierzuchtfarm incl. Abendessen (im Rahmen der HP) 

Hotels in Frankreich: Häuser der gehobenen Mittelklasse. Sehr gute Häuser 
der 3-Sterne-Kategorie, in Beaune der 2-Sterne Kategorie. 

Reisekosten pro Person im Doppelzimmer:  1.160,- € 
                                 Einzelzimmerzuschlag:     280,- € 
Nicht-AWO-Mitglieder zahlen eine zusätzliche Bearbeitungsgebühr von 30,- €. 

Die Reise kann stattfinden, wenn mindestens 35 Anmeldungen vorliegen. 
Information und Anmeldung: 

AWO-Treff, AWO Angerland, Tel. 02102/33698 
Breitscheiderweg 25, 40885 Ratingen 

Es werden nur schriftliche Anmeldungen unter Anzahlung von  
100,- € pro Person angenommen. Vormerkungen oder mündliche 
Anmeldungen gelten nicht. 

Restzahlungen bis zum 20.03.2012 bitte auf dieses Konto: 
Konto-Nr. 8307360007, BLZ 35060386,  
Volksbank Rhein-Ruhr, Lintorf, Stichwort: Reise Provence 

Auszug aus den Reisebedingungen: 
Der Veranstalter kann bis zu 6 Wochen vor Reiseantritt vom Vertrag 
zurücktreten, wenn die Mindestteilnehmerzahl nicht erreicht wird.  
Der Veranstalter ist verpflichtet, bei einer Absage den/die Teilnehmer/-in 
unverzüglich zu unterrichten. 
Bei Rücktritt des Teilnehmers/der Teilnehmerin bis zu 6 Wochen vor Reise-
antritt wird eine Bearbeitungsgebühr von 30 € erhoben. Bei einem späteren 
Rücktritt fallen auf jeden Fall höhere Kosten an. 

Wir hoffen auf rege Teilnahme und freuen uns auf Ihre Anmeldung. 

Mit freundlichen Grüßen 
AWO Angerland 
 

Max und Angelika Kompalik 

 
 
 

Reisen mit der AWO Angerland 

Informations- und Erlebnisreise in die Provence  

- Natur und Kultur im Licht des Südens – 

Von Sonntag, den 22.04. bis Mittwoch, den 02.05.2012 
 

Gordes, eines der malerischen Örtchen                     Die Stiere der Camargue 
       des Naturparks Luberon 

 
 
 
 
 
 
 

                       Arena in Arles                                      Chateau d’If  vor Marseille 

In der Zeit vom 22.04. bis 02.05.2012 bieten wir eine Informations- und 
Erlebnisreise nach Südfrankreich an. Wir haben Plätze in sehr guten 
Mittelklassehotels mit Halbpension reserviert. 
Die ehrenamtliche Begleitung der Reise erfolgt durch Angelika und Max 
Kompalik. Tel. 02102/36181 oder  0172/2882929 

 

Arbeiterwohlfahrt 
Ortsverein Angerland 

Breitscheider Weg 25 

40885 Ratingen, Tel. 02102/33698 

Öffnungszeiten: Mo.-Fr.  10 – 17 Uhr 



1. Tag: Busanreise ins Rhônetal. Abendessen / Übernachtung im Raum Lyon. 

2.Tag: Stadtbesichtigung Lyon - Rundfahrt Beaujolais  
Zunächst unternehmen Sie eine Rundfahrt mit dem Bus durch das Geschäfts-
viertel Part Dieu und zum Park Tête d'Or. Einen unvergesslichen Blick haben Sie 
von der Basilique  Notre-Dame de Fourvière.  Dann lernen Sie bei einem Rund-
gang durch die Altstadt, welche 1998 zum Weltkulturerbe erklärt wurde, die 
winkligen Gassen und alten Herrenhäuser kennen. Mittags erwartet Sie gute 
regionale Küche in einem "Bouchon" in der Innenstadt. Im Anschluss führt Sie 
eine unvergessliche Rundfahrt durch die "goldenen Dörfer" im Südbeaujolais, 
und durch die Weinberge zu bekannten Weinlagen. In Morgon lernen Sie bei 
einer Verkostung die edlen Tropfen kennen. Zu Abendessen und Übernachtung 
sind Sie zurück in Lyon. 

3. Tag: Lyon – Ardèche - Orange 
Von Lyon aus fahren Sie auf der Rhônetal-Autobahn weiter nach Süden. Bei 
Pont-Saint-Esprit machen Sie einen Abstecher zum wildromantischen Tal der 
Ardèche. Zwischen den Orten Vallon Pont d`Arc und Saint-Martin-d`Ardèche 
erstreckt sich der ca. 30 Km lange Abschnitt der Ardèche-Schlucht, der bei 
Kanufahrern und Wassersportlern sehr beliebt ist. Am Nachmittag erreichen Sie 
Orange: Die ehemalige Römerstadt gilt als „Tor zur Provence“; sehenswert ist 
das perfekt erhaltene Amphitheater sowie der Triumphbogen. Abends beziehen 
Sie Ihr Hotel in L`isle sur la Sorgue, Abendessen, Übernachtung. 

4. Tag: Rund um den Mont Ventoux 
Heute umrunden Sie den Mont Ventoux, die bei Radrennsportlern berühmt-
berüchtigte, höchste Erhebung der Provence. Über das reizvolle Städtchen Sault 
und durch die wild-romantische Schlucht Gorges de la Nesque geht es bis zum 
Gipfel auf 1.912 Meter Höhe. Hier bietet sich Ihnen von der Aussichtsterrasse ein 
grandioses Panorama bis zu den Alpen, über die Montagne Ste-Victoire, den 
Luberon, bis nach Marseille. Weiter geht es nach Vaison-la-Romaine. Die 
mittelalterliche Altstadt mit ihrem Kopfsteinpflaster und ihren schmalen Straßen 
besitzt viel Charme und ist gleichzeitig die größte archäologische Ausgrabungs-
stätte Frankreichs. Abends bringt Sie der Bus wieder ins Hotel zurück, 
Abendessen, Übernachtung. 

5.Tag: Lubéron-Rundfahrt  
Vormittags lernen Sie zunächst L`Isle sur la Sorgue kennen. (Donnerstags findet 
hier immer der Marché de produits du terroir von 09.00 - 12.30 Uhr statt). Auf 
Ihrer Weiterfahrt durch das Lubéron-Gebirge kommen Sie an Fontaine de 
Vaucluse vorbei und besuchen Gordes, ein wunderschönes Provence-Städtchen 
wie aus dem Bilderbuch. Danach bekommen Sie in einer Ölmühle einen Einblick 
in die regionale Olivenölproduktion. Am späten Nachmittag sehen Sie die 
Ockersteinbrüchen im Roussillon, deren Farbenvielfalt Sie beeindrucken wird. 
Rückkehr zum Hotel, Abendessen, Übernachtung. 

6.Tag: Marseille - Aix en Provence 
Früh morgens bringt Sie der Bus nach Marseille. Kernstück von Frankreichs be-

deutendstem Mittelmeerhafen ist der alte Hafen „Vieux Port“, wo morgens der 
bedeutendste Fischmarkt der Region stattfindet. Dicht reihen sich um den Hafen 
Bars und Restaurants, hier wird die beste Fischsuppe Frankreichs serviert, die 
„Bouillabaisse“! Sie unternehmen eine Schifffahrt zur vorgelagerten Insel 
Chateau d`If, in deren Festung die Romanfigur des „Grafen von Monte Christo“ 
gefangen gehalten wurde. Die nächste Station des Tages ist Aix en Provence, 
die historische Hauptstadt der Provence, die viele Künstler inspiriert hat. Danach 
bringt Sie der Bus nach Arles. Zimmerbezug, Abendessen und Übernachtung. 

7.Tag: Arles - Les Baux 
Sie beginnen den Tag mit der Besichtigung von Arles. In der Arena der ehema-
ligen römischen Siedlung finden auch heute noch Stierkämpfe statt. Auf Schritt 
und Tritt finden sich Spuren des Malers van Gogh, der hier lange Zeit lebte: In 
der Gegend von Arles entstanden seine bedeutendsten Werke. Danach führt Sie 
Ihr Weg nach Les Baux: Nach einem Stopp in der mittelalterlichen Ruinenstadt 
fahren Sie weiter nach St. Rémy, bekannt durch die Bücher des Schriftstellers 
Peter Mayle. Abends geht’s zurück zum Hotel, Abendessen und Übernachtung. 

8. Tag: Ausflug in die Camargue 
Am Vormittag fahren Sie in die Camargue. Die Landschaft wird bestimmt von 
weiten, mit Schilf bewachsene Ebenen, Seen und Lagunen, rosa Flamencos, 
schwarzen Stieren und halbwilden Pferden. Zunächst besichtigen Sie die Kreuz-
ritterstadt Aigues Mortes mit seiner gewaltigen Festungsanlage. Weiter geht es 
nach Saintes-Maries-de-la-Mer, bekannt durch die Bilder van Goghs und die 
alljährliche Zigeunerwallfahrt. Am Nachmittag besuchen Sie eine traditionelle 
Stierzuchtfarm. Bei einem reichhaltigen Abendessen können Sie die Spezialitäten 
dieser Gegend probieren. Rückkehr zum Hotel, Übernachtung. 

9. Tag: Tarascon - Pont du Gard – Avignon 
Nach dem Frühstück fahren Sie zunächst nach Tarascon, wo Sie das prächtige 
Schloss des „Guten Königs René“ sehen. Anschließend fahren Sie zum berühm-
ten Aquädukt Pont du Gard. Es erscheint unvorstellbar, dass dieses Bauwerk 
bereits vor 2000 Jahren errichtet wurde. Im Anschluss fahren Sie nach Avignon. 
Die mittelalterliche Stadt fasziniert durch ihre perfekt erhaltene Stadtbefestigung 
mit Wehrtürmen und Zinnen. Als Wahrzeichen der Stadt gelten die Überreste der 
Brücke St. Bénézet, bekannt durch das Lied „Sur le Pont d`Avignon“. Bei einer 
Stadtführung lernen Sie die bedeutendsten Sehenswürdigkeiten kennen, u.a. den 
Papstpalast. Abends zurück zum Hotel, Abendessen, Übernachtung. 

10.Tag: Arles – Beaune 
Heute verlassen Sie die Provence in Richtung Burgund. Nachmittags erreichen 
Sie Beaune. Die alte Stadt liegt inmitten des berühmten burgundischen  Wein-
baugebietes und hat zahlreiche mittelalterliche Bauten. Wir sehen auch das 
Hotel-Dieu, in dem jedes Jahr am im November die wohl berühmteste Wein-
versteigerung der Welt stattfindet. Abendessen und Übernachtung im Hotel. 

11. Tag: Voller neuer Eindrücke treten Sie die Rückreise an. 

Programmänderungen vorbehalten. 


